

# EL AVISADOR NUMANTINO.

PERIODICO LITERARIO, DE INSTRUCCION PUBLICA,

AGRICOLA, INDUSTRIAL Y DE ANUNCIOS.

Se publica todos los Jueves y Domingos del año en un pliego marca regular y de buena impresion á tres columnas.—Se suscribe en esta Ciudad en la Imprenta y Libreria de Rioja á 8 rs. el trimestre para esta Ciudad y á 9 fuera de ella franco de porte.—Derecho del suscriptor á un anuncio gratis cada mes siendo de su pertenencia.—La correspondencia se dirigirá al Editor del Avisador Numantino.

## DE LA ASOCIACION.

El principio de asociacion ha llegado á desenvolverse de tal manera en los felices tiempos que alcanzamos, que á él debemos esos prodigios en las ciencias, en las artes, en la agricultura, en la industria y en el comercio que serán siempre la gloria del siglo diez y nueve. La asociacion ha sido siempre una necesidad del hombre, débil por si solo é insuficiente para proveer á su bienestar y seguridad; pero estaba reservada á la época que atravesamos el presentarla con los grandes fines y elevadas miras que ahora la distinguen. Ha sido siempre tan comun la idea de que el individuo aislado es impotente para las grandes empresas, que esa creencia ha sido la base de esas agregaciones que de tal manera han influido en la prosperidad y engrandecimiento de las naciones. El espíritu de asociacion va haciendo desaparecer insensiblemente las distinciones de rango ó fortuna, estrecha los vínculos de la sociedad y hace que todos tiendan á un mismo objeto; al fomento de la riqueza pública y al bienestar general. El hombre debió conocer por una experiencia bien dolorosa, la necesidad de hacer comunes las facultades humanas si queria llegar á un estado social que pudiera satisfacer sus nobles aspiraciones y fuera al mismo tiempo una garantia sólida del porvenir, en favor de los intereses de todos; y de aqui las instituciones que fundaron bajo la impresion de estas ideas, dándoles tan marcado carácter de union y de fuerza que habian de servir mas adelante de escollo á los esfuerzos de los perturbadores.

Los grandes beneficios de la asociacion no pudieron ser bien conocidos y estimados en los tiempos antiguos, porque su estado social no se prestaba como el nuestro á esas sábias combinaciones que tan felices resultados están dando en nuestros dias. La division de señores y esclavos establecia ya por si sola una barrera insuperable al espíritu de asociacion que, andando el tiempo, habia de establecer entre todas las clases de la sociedad relaciones íntimas para ayudarse y protegerse mutuamente; y la religion cristiana favoreció grandemente con su poderosa y legítima influencia, esas asociaciones, por la razon de que establecia para todos unos mismos deberes y esperanzas.

El móvil de las asociaciones ha sido siempre los intereses generales de la colectividad. Por medio de las compañías de crédito, de cambios, de comercio y de seguros, las empresas de todas clases no están á merced de tantas eventualidades, y los particulares han podido conocer los grandes resultados de estas combinaciones, que si bien no eran desconocidas de los antiguos, estaban sin embargo muy lejos de ofrecer las garantías que hallamos en las de nuestros dias. La Inglaterra, modelo de naciones bien organizadas, podría suministrarnos numerosos ejemplos del alto grado á que han llegado en nuestra edad, esas asociaciones en buen hora concebidas y fomentadas.

## VARIEDADES.

### EL CEMENTERIO.

*Pallida mors æquo pulsat ped e  
pauperum tabernas, regumque turres.*  
(Caton)

Era una tarde del Enero pécima cuando el doblar de la campana fúnebre nos anunciaba funeral, ó próxima muerte fatal con su tañido lúgubre.

Era un entierro... dó como católicos y como amigos del difunto íbamos y el triste canto, en salmos alegóricos, del *De profundis* con dolor oíamos.

La niebla espesa y túpida tendiase al rededor, del ataud.... y al vivido reberverar de las antorchas viase pálido el rostro del cadáver livido.

Al Campo santo hasta el sombrío túmulo le acompañamos al compás del cántico, *Requiem æternam* casi ya en el cúmulo de aquel terror que se asemeja al pánico.

Mientras el cura el *Pater noster* rézale el carpintero con presteza rápida clava la tapa al ataud y lánzale junto á la fosa, cerca de la lápida.

Còjelo allí el sepulturero impávido, cruza una cuerda lo suspende y súmelo por aquel centro de terreno árido, y en lo profundo de la huesa húndelo.

Aquel sonido del martillo mústico, aquel crugido del cordel elástico, el sitio aquel, aquel aspecto rústico del rudo innoble enterrador fantástico.

El triste canto religioso-místico la ceremonia y la palabra bíblica nos infundian el dolor atrítico que siente el alma en ocasion tan crítica.

Se torna el fuerte débil, pusilánime al percibir aquel despojo misero, del que viviera ayer... y hoy yace exánime yerto cadáver con hedór pestífero.

Por nuestra mente cruza idea tétrica al contemplar aquella forma horrificca,

sucia, fangosa, inmunda, cadavérica, asquerosa y hedionda y terrorífica.

Creemos ver, mirando de propósito, aquella nada efímera y raquítica, que cuando mas es fétido depósito de podredumbre y corrupción mefítica

Creemos ver (repito) en aquel simbolo, espejo fiel de la miseria ínfima, lo deleznable que en el mundo frívolo es nuestra vida, en su acepción legítima.

Una existencia de dolor y lágrimas, con sinsabores y peligros horribos, males, desgracias, luto, pena, lástimas... y luego.... nada!!! barro y polvo insólidos.

Al arrojar en el punto mas céntrico del ataúd ó féretro el presbítero porción de tierra, en testimonio auténtico de haberle dado sepultura al misero.

Y al ver al ruin sepulturero, ávido de carne humana, el pobre receptáculo (último asilo de los hombres) rápido llenar de tierra con su pala ó báculo.

Me estremecí... como si el fuego eléctrico me aniquilase ó la violenta pócima; sentí el nervioso escalofrío escéntrico, sentí la angustia á la congoja próxima.

Se queda el alma, extática y atónita al comparar la estensa, la mirífica, la inmensurable eternidad incógnita con lo mezquino de la vida física.

¡Vivir muriendo!... dice allí el oráculo, del pensamiento en la region magnífica, al que presencia el último espectáculo de nuestra pobre humanidad raquítica.

¡Vivir muriendo!... es la voz fatídica que suena allí, y entre las tumbas húndese la vida es muerte en esa sibarítica, orgía del mundo que en sus goces púdrese.

¡La vida es muerte, ó bien sueño letárgico alimentado por letal narcótico!!! sueño profundo que concluye trágico con otro sueño... el del sepulcro inmódico.

Se siente allí la conmoción magnética que dá al mortal espíritu profético, abjura el hombre su impiedad frenética y ante la cruz... es místico y ascético.

Ante la cruz... ese divino lábaro que ha de guiarnos al espacio célico, no siendo impio, ateo, idiota ó bárbaro, piensa en un Dios el hombre mas escéptico.

Allí dá fin la vanidad mundánica, allí terminase el orgullo enfático, allí se acaba la impiedad tiránica y se arrepiente el pecador apático.

Ante el sepulcro, el orgulloso y émulo de los placeres de este mundo estúpido, sus ilusiones desvanece... y trémulo y absorto queda ante el cadáver pútrido.

Todas las dichas de la tierra... aéreas ante el sepulcro son... el antropófago que se las traga todas!!! deletéreas sustancias viles dentro del sarcófago!!!

Dichas ficticias cerca del mortífero sepulcro helado... sueños espléndidos de falso brillo, al parecer aurífero como los fuegos fátuos meteóricos.

Allí palpando aquella verdad lógica de la infalible eternidad del ánima, cesa la duda incierta, antibiológica, y... hasta el impio vierte allí una lágrima.

¡Lágrima dulce! que trasforma el ánico

soéz, blasfemo, impúdico é indómito, en un creyente firme del Dios único, á quien dá culto con fervor insólito.

Allí postrado el vaidoso incrédulo pide perdón... pero con ruego esplicito, nada le importa que le llamen crédulo los compañeros del error ilícito.

Les dice ¡id al cementerio!... íntimas preces haced cave la cruz simpática, y en vez de ser de vuestro error las victimas, vereis la luz de la verdad dogmática.

En esa lucha de la cruz simbólica contra el poder diabólico y satánico, brillando pura la verdad católica queda triunfante del error tiránico.

Ante la cruz el negro error plutónico se desvanece cual vapor linfático; allí vencido el contumáz pirrónico la cruz adora y la contempla estático.

¡Porqué en la tierra los mortales ávidos en busca vamos de placeres frívolos, como el relámpago fugaces, rápidos fingidos, vanos como falsos ídolos,

Habiendo un cielo, dó los goces plácidos eternos son y sin sabor maléfico? Vayamos, pues, en nuestros males ácidos hácia la cruz del Salvador benéfico.

¡Vayamos pues! ella será la égida, sosten y amparo de los beneméritos que hagan desprecio de la tierra pérfida por ir á ver al Dios de los ejércitos.

Menospreciemos esa vana y sórdida gloria del mundo corruptor malévola, para pensar en otra gloria sólida que el Dios de paz nos prometió benévolo.

La cruz!.. la cruz!.. ese signo emblemático de redención... el talisman mirífico que al hombre libra del error fanático es contra el mal el único específico.

La cruz!.. la cruz!.. ese leño fructífero... es un venero de riqueza célica, un amuleto sacro y salutífero contra la infame seducción luzbélica.

Ante la cruz es la plegaria plácida cual la morada celestial angélica, bella y sencilla como la clemátida, consoladora cual la fè evangélica.

La cruz!.. la cruz!.. la bella estrella nítida de la pasión del Redentor epílogo, que nos revela con luz clara y límpida un vil suplicio bárbaro y sacrílego:

Cuando al rasgarse la sagrada túnica se estremeció la cúspide del Gólgota, es en la tierra la esperanza única y el gran consuelo del que no es apóstata.

A tales serias reflexiones dábase mi pensamiento ante la tumba lúgubre, cuando el *Requiescat* último cantábase al terminar la ceremonia fúnebre.

Tal era entonces mi emoción... la pérdida tal calor del cuerpo mio frígido, que no sentia ni la niebla gélida, ni la crudeza del invierno rígido.

Solo al salir con paso tardo y lánguido de aquel recinto de la muerte pálida, de aquel desierto solitario y árido, lóbrego albergue de la momia escuálida,

Me apercibi de que la niebla túrbida se iba filtrando por mis poros íntimos y aguda, fría, penetrante y flúida iba llegando hasta mis huesos últimos.

Entonces ¡oh! con esa risa histérica del estertór!!! mas bien risa sardónica, maldije al mundo, su ilusión quimérica sus vanidades y su farsa cómica.

Farsa engañosa que atormenta el ánimo del que descubre su maldad recóndita, del que tributa al Hacedor magnánimo culto en la tierra sin mentira hipócrita.

¡Farsa... mentira es ese velo púdico que oculta el lodo del placer liviánico! ¡Farsa.. mentira es el deleite lúbrico, farsa y mentira el oropel mundánico.

El oro, el lujo de la tumba artística son pura farsa, y vanidad fantástica... Farsa es cubrir con brillantéz sofisticada la fealdad de la muerte sarcástica.

Y todo es farsa!!! la belleza mágica, la pompa, el fausto, la hermosura espléndida son en presencia de la tumba trágica, gusanos... cieno, fango y podre fétida!!!

¡Dime lector de mis pobres esdrújulos, cuando has pisado con dolor del ánima el cementerio. ¿no has tenido escrúpulos? no has derramado en él alguna lágrima?

En él lloré dirás, en él los príncipes el Rey, el pobre y todos lloran súbito pues de la muerte en el festín participes, iguales son el príncipe y el súbdito.

Tal es la historia de la triste tarde del seis de Enero del presente año; A su recuerdo mi cabeza arde, y siento frío, fuego, pena y daño.

Soria 8 de Enero de 1859.

JOSÉ B. ORTEGA.

## NOTICIAS GENERALES.

### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Turin 27.—El resultado de la votación en Palermo ha sido el siguiente: Electores inscritos 40,507: de estos votaron 36,267, diciendo que «sí» 36,232, y que «no» 20, habiendo sido declarados nulos 15 votos.

Mañana domingo debe hacer su entrada solemne en Nápoles el rey Víctor Manuel.

Los comandantes de las fuerzas navales y los representantes de las potencias, todos han abandonado á Nápoles.

Paris 27.—Hasta ahora no se ha recibido despacho alguno de Varsovia en la embajada rusa, siendo por lo tanto falsa la noticia de que se sabe por el telégrafo que los tres soberanos se han declarado en favor de un Congreso. Al contrario, los despachos de Varsovia anuncian que no ha habido estipulaciones ni resolución alguna, y que tampoco se ha redactado protocolo.

Un despacho telegráfico de Nápoles

desmiente la ocupacion de Cápua por los garibaldinos.

La nueva Constitucion dada por el emperador de Austria no ha causado buen efecto en todas las provincias del imperio.

Parece que Victor Manuel ha resuelto pasar el invierno en Nápoles y que será convocado el parlamento en dicha ciudad.

Paris 28.—Un despacho telegráfico de Nápoles anuncia que el 26 tuvo lugar una batalla cerca del rio Garellano, entre las tropas de Francisco II y las piemontesas, mandadas por el rey Victor Manuel. Las tropas de Francisco II fueron sorprendidas por detrás en su retirada por las fuerzas piemontesas, resultando un combate en que vencieron estas últimas.

El 27 se hicieron á la vela tres navios sardos con rumbo á Gaeta. El sitio de esta plaza tendrá lugar por tierra, pues ni Francia ni Inglaterra han reconocido su bloqueo.

—Sin duda sorprenderá á muchos saber que durante los diez últimos años, se han importado en Inglaterra 77.475,935 libras de pimienta. En el mismo período se importaron 6.968,002 libras de canela, 8.869.457 libras de clavos y 3.004,802 libras de nuez moscada. De modo que el Reino-Unido ha consumido en diez años el enorme total de 104.156,755 libras de especias. Calcúlese á lo que subirían los alimentos que se han condimentado con una cantidad de esa magnitud.

—Con referencia á noticias fidedignas recibidas en la córte, asegura un periódico que entre los prisioneros de todo el ejército pontificio que han llegado á Turin, solo habia cinco españoles, quienes interrogados por las autoridades piemontesas para espedirles el correspondiente pasaporte, rehusaron recibirlo con destino á España.

—Una carta de Saigon hace un grande elogio de la conducta que tuvieron las tropas españolas en el ataque de los annamitas contra la pagoda. Esta agresion tuvo lugar en la noche del 3 al 4 de Julio, y eran mas de 3.000 los cochinchinos contra dos compañías europeas, que guarnecian la pagoda con tres obuses de montaña. Los tagalos arremetieron vigorosamente á la bayoneta é hicieron una espantosa carnicería. El combate duró una hora, y al paso que los enemigos

tuvieron grandes pérdidas, las bajas de los aliados fueron casi insignificantes. El comandante de la plaza de Saigon llegó al teatro de la accion cuando todo habia concluido. Los annamitas tuvieron entre muertos y heridos unos 500 hombres; solo 95 cadáveres se encontraron al rededor de la pagoda. La artillería, que pudo obrar á tiempo, aun cuando las tropas cochinchinas llegaron al pié del fuerte, á favor de la maleza y de la oscuridad, los barrió completamente. Ha sido una jornada gloriosa para el ejército de Filipinas.

—Una interesante ceremonia ha tenido lugar hace pocos dias en el término de Marbella, cual es la inauguracion de un nuevo pueblo, que con el nombre de San Pedro Alcántara ha levantado el excelentísimo señor marqués del Duero, como por encanto, en medio de una comarca casi desierta. La solemnidad fué presidida por D. José Casado, quien acompañado de D. Fernando Avila y D. Manuel Molinillo, representaba al excelentísimo señor marqués. Concurrieron á ella los jueces de primera instancia de Marbella y Estepona, como autoridades, y numerosas personas visibles de ambas ciudades, atraidas por la novedad del acto. El vicario de Marbella ofició y bendijo el nuevo pueblo, rodeado de varios sacerdotes. El gentío era inmenso. Mas de tres mil personas de los pueblos inmediatos acudieron á una fiesta que jamás habian visto, y que se celebraba con toros, fuegos artificiales y bailes á usanza del país. Los afortunados colonos del marqués, en número de mas de trescientos, tuvieron además una comida apropiada á la circunstancia, y la facultad de hacer grandes libaciones á espensas de dicho señor. El pueblo de San Pedro Alcántara ocupa una situacion encantadora. A su lado se estiende en anfiteatro la sierra de Ronda, coronada de pinos y castaños seculares, en cuyas faldas sazonan diversos productos tropicales. Del otro, el Mediterráneo que se estiende en el horizonte como un gran lago, en cuyos bordes aparecen Tetuan, Cabo-Negro, Ceuta, Sierra-Bullones, Gibraltar, Estepona y Marbella.

—Por la iniciativa del Sr. D. Gabriel Fernandez, director del periódico *La Educacion*, los profesores de instruccion primaria de España ha formado un precioso Album que dedica tan benemérita clase á S. M. la Reina, en testimonio de gratitud por la proteccion que nuestra soberana dispensa á la instruccion pú-

blica. Llamamos precioso al Album, y realmente lo es, aun teniendo solo en cuenta su parte artística. La encuadernacion, debida á D. Manuel Palacios, establecido en la calle de San Nicolás, número 3, es un trabajo verdaderamente sorprendente, por la novedad de los relieves y por haberse hecho estos sin plancha alguna de estampacion. Las viñetas á pluma y á lápiz, debidas las primeras al Sr. Mediero, tan conocido por sus obras caligráficas, y las segundas al jóven artista D. José Moreno y Moreno son igualmente bellísimas. El Album contiene numerosas composiciones en verso y prosa, debidas á profesoras y profesores de instruccion primaria, y termina con una melodía de canto y piano, música de D. Rafael Taboada y letra del iniciador de la obra Sr. Fernandez.

—Dice la *Correspondencia del Domingo último*. El notable discurso pronunciado ayer en el Senado por el presidente del Consejo contestando al Sr. Alcalá Galiano, contiene por una parte declaraciones importantes, y es una contestacion indirecta á los rumores de abandonos de puestos diplomáticos, y á los ataques inmotivados de que es objeto el gobierno por parte de la oposicion. Hé aquí la parte mas importante de él.

«Ha hablado S. S. de la paz de Marruecos, y ha dicho que el tratado no se cumple; pero S. S. padece una equivocacion, pues el tratado se cumple y se cumplirá en todas sus partes. Ya han llegado los comisionados para la rectificacion de límites relativamente á Ceuta y Melilla; se está haciendo además el tratado de comercio, y respecto á la indemnizacion de guerra, puedo declarar que los embajadores que vinieron á felicitar á S. M. no trajeron pretension alguna para disminuir la suma estipulada. Lo único que han pedido ha sido un plazo mayor para verificar el completo pago de alguna parte de la misma, estando dispuestos á satisfacer el tanto por ciento de interés correspondiente hasta el dia en que reciba completo cumplimiento esta parte del tratado: ¿podia el gobierno negarse á una peticion como esta?

Respecto al gracioso retruécano que su señoría ha hecho sobre el título de duque de Tetuan, nada diré sino que lo he debido á la munificencia de S. M., y que habria yo vuelto de Africa mas satisfecho sin título alguno; pero entretanto, creo que los que lo hereden podrán llevarlo sin vergüenza y sin mancilla.

Ha dicho el Sr. Alcalá Galiano que

faltaba un embajador en Roma, y se equivoca S. S. Todos saben por qué causa no ha podido hallarse nuestro embajador en aquella capital: el gobierno ha esperado á que pudiera volver á ocupar su puesto, y lo hará dentro de breves dias.

Tambien ha dicho S. S. que hay un ministro de mas en Turin; y aquí entra la esplicacion concierne á la cuestion de Italia.

Señores: desde que surgieron en aquella península los primeros sucesos posteriores á la paz de Villafranca, el gobierno hizo repetidas reclamaciones contra las agresiones de Garibaldi y sus partidarios. Cuando posteriormente se ha verificado la invasion de los Estados Pontificios y de Nápoles sin previa declaracion de guerra, el gobierno ha protestado á su vez contra esos hechos, mandando al ministro de España en Turin que se venga, cosa con la cual no está completamente conforme S. S., en razon á haber quedado allí un encargado de negocios. Por lo demás, el gobierno siente las aflicciones del Santo Padre, y ha hecho mas que ninguna otra nacion para poner de acuerdo á los Estados católicos de Europa relativamente á este punto; pero esto ha sido imposible, pues tal idea ha sido rechazada ó aplazada por naciones mas ligadas, si no religiosa, políticamente á los sucesos de Italia.

Ahora bien: cuando esto pasa, cuando todos los tratados están rotos, ¿cuál es la política que á España corresponde seguir? ¿La de las aventuras? No, señores; no será esa la política que se adopte, mientras merezcamos la confianza de la corona los hombres que hoy nos sentamos en este banco. (Bien, bien.) Lo que en estas circunstancias debe hacer España es encerrarse en la neutralidad mas estricta, si bien apoyada en la fuerza, por si hubiese quien quisiera atacarla, á no ser por la independencia del pais, por la integridad de nuestro territorio ó por la honra del pueblo español. El gobierno, repito, siente las aflicciones del padre comun de los fieles; y si mañana quisiera Europa resolver esa cuestion en un Congreso, España haria todo lo que relativamente al asunto hiciese la nacion mas católica.

Ha hablado igualmente de Méjico el señor Alcalá Galiano, diciendo que hay allí un embajador demás. Dos fases tiene la política del gobierno en Méjico como en los demás paises que han sido nuestras colonias: la una consiste en no permitir que se agravie el pabellon español,

de cuya defensa cuida y cuidará siempre, y otra en procurar dar á los partidos beligerantes consejos; pero nada mas que consejos, á fin de que pueda consolidarse allí un gobierno fuerte, en bien de esos paises y en bien asimismo de España.

El gobierno creyó conveniente enviar á Méjico un hombre de tanto talento como lo es el que ha ido allí con el fin de ver si podía contribuir á poner término al lamentable estado en que aquel país se halla: y por eso le dió el carácter de embajador, no oponiéndose á esto el que no tengamos embajador en alguna nacion de primer orden. Francia tiene embajador en Suiza, y no lo tiene en nacion de mas importancia: no es, pues, nuevo el caso que se cita, relativamente á nuestro embajador en Méjico.

—Por real orden de 25 del actual se crea en el pueblo de Almarza en esta Provincia una estafeta dotada con tres mil rs. anuales, estableciendo una conduccion montada y diaria para la correspondencia pública desde esta ciudad; cuya conduccion se saca á licitacion pública bajo el tipo de seis mil reales anuales.

#### DISTRITO UNIVERSITARIO DE ZARAGOZA.

Conforme á lo prevenido en la Real orden de 10 de Agosto de 1858, publicada en la *Gaceta* de 14 del mismo, han de proveerse por concurso ordinario las escuelas de niños y niñas vacantes en los pueblos siguientes de esta provincia:

##### *Escuelas de niños.*

Tardajos, elemental completa, dotada con 2,500 rs.

Pozalmuro, id. 2,500 id.

Caltojar, id., 2,500 id.

Peñalcázar, id., 2,500 id.

Cuevas de Ayllon, elemental incompleta, 2,000 id.

Castillejo de Robledo, id., 1,600 id.

Fuentecambron, id., 1,500 id.

Pedro, id., 1,500 id.

##### *Escuelas de niñas.*

El Royo, elemental completa, dotada con 2,200 rs.

### GACETILLA.

SÍMILES.—En qué se parece una vela á un soldado?

En que puede llegar á ser cabo.

Y una *pera* al que espera?

En que *es-pera*.

Y un pimiento colorado á un soldado de caballería?

En que los dos tienen el *casco duro*.

Y las Cortes á las cartas?

En que se *cierran*.

Y el Valdepeñas al júbilo?

En que *embriaga*.

Y los diputados á los arrieros?

En que *empiezan jurando*.

Y ciertas enfermedades á las contribuciones?

En que tienen *recargo*.

Y las calumnias á los que se acuestan?

En que se *levantan*.

Y un espadachin á la lotería?

En que *toca*.

ME GANÓ.—Miré de D. Amador—la oreja derecha un dia—y le aposté á que no habia—en Soria oreja mayor.—El me disputó que sí,—yo le porfié que no,—pero al punto me enseñó—la oreja izquierda y perdí.

### SECCION DE ANUNCIOS.

#### AVISO.

DON ANSELMO BENITO RELOJERO y constructor en la Ciudad de Soria, avisa á sus antiguos parroquianos, para la proxima feria de Almazan en la que se detendrá algunos dias á fin de realizar definitivamente una gran partida que trae consigo, y por hacerlo á la mayor brevedad los dará á precios de fabrica.

Sus clases son las siguientes:

	Rs.
Relojes de cuadro, cuerda para 15 dias..	420
Id. de repeticion con varillas.	310
Id. id. sin ellas.	210
Id. Alemanes, de Soneria, horas y cuartos.	220
Id. id. de 30 horas de cuerda.	120
Cilindro de oro para bolsillo.	710
Ancoras de id. id.	810
Id. de plaqué.	1100
Id. de plata.	500
Cilindros de plata de 8 centros.	360
	280

Se admiten cambios, y hacen composuras de todas clases del arte, y cajas de música; tambien se dan relojes de pared á cobrar en plazos convencionales.

Francisco P. Rioja, Editor responsable.

SORIA.—Imp. de D. Francisco P. Rioja.